IVANA MATAS IVANKOVIC

Polovina po polovina — problem i pol

Jezik nije matematika recenica je kojom se ¢esto tumace odstupanja u jezicnome
sustavu i koja nam, iako negacijom, pokazuje koliko su jezik i matematika bliski
te zapravo nerazdvojni. Matematika je svuda oko nas, ono $to brojimo, mjerimo,
povecavamo ili dijelimo iskazujemo rije¢ima, pa odatle i nerazdvojna veza jezika i
matematike. U tome brojenju, mjerenju, povecavanju i dijeljenju moZemo biti vise
ili manje precizni. Mozemo re¢i da smo kupili tri jabuke, nekoliko jabuka, desetak
jabuka, oko deset jabuka, sedam do deset jabuka, vrecicu jabuka... Mjeru mozemo
izraziti brojem, prilogom, imenicom, ¢ak i ¢itavim izrazom (oko deset, sedam do deset).
Katkad nam za izrazavanje mjere nisu dovoljni cijeli brojevi, pa ono $to brojimo,
moramo podijeliti i na manje dijelove, na polovine, trecine, Cetvrtine...

Ako kazemo da smo pojeli jednu i pol jabuku ili tri i pol jabuke, svima je jasno koliko
je to. Ali ako kazemo da smo sliku platili tisu¢u i pol kuna, netko se moze zapitati
jesmo li za nju dali tisu¢u kuna i pedeset lipa ili tisu¢u i jos pola tisuce kuna (takvo
je pitanje nedavno postavio jedan matematicar). Odnosi li se pol (pola, polovina) na
kune ili na tisuce?

Ako pogledamo razlicite primjere s pol, mozemo primijetiti da se, kad mjeruizrazavamo
brojevima, pol odnosi na ono 5to se mjeri (sedam i pol jabuka jest sedam jabuka i jo$
jedna polovina jabuke, dvije i pol ¢okolade jesu dvije ¢okolade i jos jedna polovina
¢okolade), a kad mjeru izrazavamo imenicama, pol se odnosi na mjeru izrazenu tom
imenicom (u izrazu Saka i pol oraha pol se ne odnosi na orah nego na Saku).

Imenice kojima se odreduje mjera mogu se podijeliti u nekoliko skupina: brojevne
imenice (stotina, tisuca, hiljada, milijun, milijarda, bilijun, bilijarda...), imenice koje
oznacuju mjerne jedinice (centimetar, decilitar, dekagram, kilogram, kilometar, litra,
metar...), imenice koje oznacuju mjeru vremena (Casak, dan, desetljece, godina, mjesec,
sat, sekunda, stoljece, tjedan, tren, trenutak...) te op¢e imenice koje imaju i znacenje mjere
(brdo, hrpa, korak, masa, pregrst, stopa, saka...). Mjera koju izraZzavaju ve¢inom se moze
dijeliti i na polovine. Jezik teZi ekonomi¢nosti, pa se neki izrazi mogu skratiti. Umjesto
Cekati poziv jedan i pol tiedan, hodati jedan i pol kilometar, trajati jedan i pol sat mozemo
re¢i Cekati poziv tjedan i pol, hodati kilometar i pol, trajati sat i pol, pri ¢emu imenica
kojom je izrazena mjera ukljucuje i mjernu jedinicu i vrijednost koja iznosi jedan.

Od svih navedenih rijeci u sustavu u kojemu se, kad mjeru izrazavamo brojevima,
pol odnosi na ono $to se mjeri, a kad mjeru izrazavamo imenicama, pol odnosi na
mjeru izrazenu tom imenicom, iznimke su brojevi tisucu, milijun i milijardu. Uz njih
se, iako su brojevi, pol odnosi na koli¢inu njima izrazenu (pola tisuce, pola milijuna,
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pola milijarde) te, primjerice, tisucu i pol kuna nije tisu¢u kuna i pola kune, nego
1500 kuna. Dakle, milijun i pol tona znaci ‘jedan milijun i polovina milijuna tone’, ali
bi se po analogiji sa sedam i pol jabuka, milijun i pol tona mozda moglo interpretirati
kao milijun tona i polovina jedne tone (500 kg). Razlog za to mozda lezi u Cinjenici
da postoji broj tisucu i imenica tisuca, broj milijun i imenica milijun, broj milijardu
i imenica milijarda. Tako je milijun po vrsti rije¢i broj te znaci ‘broj koji je za jedan
vedi od broja devetsto devedeset devet tisu¢a devetsto devedeset devet i za jedan
manji od broja milijun jedan’ (Grad ima milijun stanovnika.) i imenica koja se sklanja i
oznacuje ‘nedefiniranu veliku koli¢inu’ (... napravljen od milijuna i milijuna zvjezdica...),
a veliku, neodredenu koli¢inu oznacuje i u okamenjenome akuzativu (Mogao sam
Zivjeti bilo kojim od milijun svojih Zivota.). Sli¢no je i s tisucu i milijardu.

Problem s polovinama zapravo je samo
logicki problem. U nekim ga slucajevima
potpuno razrjeSuje kontekst, npr. ako
kazemo da je rodeno tisucu i pol djece,

Uz brojeve tisucu, milijun i
milijardu pol se odnosi na njima

1zrazend kolicinu .(ff?l“ 715UC¢,  naravno da se nije rodilo tisucu djece i
pola milijuna, pola milijarde). jo$ pola djeteta. Tesko da ¢e se netko i za
ettt Tt : cijenu od tisucu i pol kuna zapitati koliko

je to zapravo (to potvrduje i ¢injenica da

u Hrvatskoj jezi¢noj riznici i na internetu
nema potvrda za to da se tisucu i pol, milijun i pol te milijardu i pol razumije drukdije
nego ‘tisucu i pola tisuce’ itd.). Pa ipak, ako umjesto milijun i pol kuna, tisucu i pol eura
kazemo milijun i petsto tisu¢a kuna, tisucu i petsto eura, ni najtvrdokornijemu logi¢aru
ne ostavljamo prostora za potpitanja.

Problemi s polovinama tu ne prestaju. Polovina ili pola neke vrijednosti izrazena u
postotcima iznosi 50 % te vrijednosti. Ako smo od tisuc¢u dobili tisu¢u i pol, jesmo i
pocetnu vrijednost uvecali 50 % ili za 50 %?

Cetiri su osnovne racunske operacije: zbrajanje, oduzimanje, mnozenje i dijeljenje.
Kad ih djeca uce u 3koli, obi¢no dobivaju zadatke kao Broj 4 uvecaj za 3., Broj 7
umaniji za 3. ili Broj 4 uvecaj 3 puta., Broj 9 umaniji 3 puta. Pri zbrajanju i oduzimanju
pojavljuje se prijedlog za, dok mnoZenje i dijeljenje izraZava Cestica puta. Za je jedan
od najstarijih prijedloga u hrvatskome jeziku i uza se vezuje ¢ak tri padeza: genitiv (za
bakina Zivota), akuzativ (za stol) i instrumental (za stolom). Njime se moZe oznacivati
mjesto (sjediti za stolom), cilj (sjesti za stol), vrijeme (doci za BoZi¢), namjena (izabrati za
tajnika), usmjerenost (boriti se za slobodu) itd. Izmedu ostaloga, njime se uz akuzativ
oznacuje odnos mjere, koli¢ine, vrijednosti. Usporedujuci dvoje djece po visini redi
¢emo da je Petar za glavu visi od Ivana, hla¢e ¢emo prosiriti za jedan centimetar. Po
toj bismo analogiji rekli da smo tisu¢u uvecali za 50 % i tako dobili tisucu i petsto. Ako
u usporedivanju Petra i lvana odlucimo biti precizni i posluzimo se centimetrima, redi
¢emo da je Petar 10 centimetara visi od Ivana. Ovdje smo mjeru izrekli bez prijedloga
za, a nema ga ni u primjerima kao: Karte su skuplje 5 kuna., Benzin je pojeftinio 15 lipa.
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Broj i vrijednost koja uz broj dolazi odgovor su na pitanje Koliko? U takvim izrazima
kao da smo usmjereni na izrecenu vrijednost, veli¢inu: koliko nesto vrijedi, koliko je
veliko... Uizrazima s prijedlogom za odmah je jasno da smo nesto usporedili, a brojem
odredujemo stupanj, koli¢inu, opseg koliko se Sto razlikuje od ¢ega drugogaili koliko
se §to promijenilo u odnosu na prethodno stanje. Dakle, usporedujuci dvije veli¢ine
moZemo se izraziti samo brojevnim izrazom ili ispred njega mozemo upotrijebiti i
prijedlog za. Izmedu tih dviju mogucnosti postoji mala semanticka, ali i uporabna
razlika. Vrijednost mozemo uvecati 50 % i za 50 %, benzin moze biti jeftiniji 15 lipai za
15 lipa, ali Petar je za glavu visi od Ivana i
tu je za neispustivo.

Polovina nas uvodi u jos$ jedan problem.
Polovina od 10 jest 5, drugim rije¢ima, 10
jedvostruko vise od 5.Nojeli 5 dvostruko
manje od 10?

Pitanje je naizgled retoricko, ali ako
pogledamo u rjec¢nike, vidjet ¢emo da
je dvostruko prilog koji znaci ‘toliko
i jos toliko, dva puta’ (Skolski rjecnik
hrvatskoga jezika), ‘u dvostrukoj mijeri,
dvaput toliko’ (Rjecnik hrvatskoga
jezika). Na isti je nacin definiran i pridjev
dvostruk: ‘1. koji ima dva dijela [dvostruki
konopac; dvostruko dno] 2. koji je dvaput

ve¢i od <&ega [dvostruka vrijednost;
dvostruki iznos]’. Vrlo je slican opis i u ——
Rjecniku hrvatskoga jezika, a Hrvatski

jezi¢ni portal ima opis ‘koji je velik kao
ono s ¢im se usporeduje i jo$ toliko’. Te Petar je 20 cm vidi od Ivana.

definicije podrazumijevaju uvecanje, ali

ne i pozitivan odgovor na pitanje je li 5

dvostruko manje od 10. Ako se vratimo

na osnovne racunske operacije dijeljenja i mnozenja, zadatak rije¢ima glasio bi: Broj
10 uvecaj 2 puta. ili Broj 10 umaniji 2 puta., a brojcani zapis rijeSenih zadataka bio bi:
5%x2=10i10:2=5, pri ¢emu je broj kojim u prvome slu¢aju mnozimo, a u drugome
dijelimo pocetni broj isti, to je broj 2, a njegova osnova pojavljuje se i u pridjevu
dvostruk odnosno prilogu dvostruko. Mozemo re¢i da smo 5 dvostruko uvedali i
dobili 10, ali na isti na¢in mozemo is¢itati da smo 10 dvostruko smanijili i dobili 5,
odnosno, da se vratimo poc¢etnomu pitanju, da je 5 dvostruko manje od 10. Dakle,
kao $to mozemo reci dvaput (dva puta) jeftinije, dvaput (dva puta) mladi, mozemo redi
i dvostruko jeftinije, dvostruko mladi.

Polovinu po polovinu nastao je problem i pol.



